

## 主题文章

\*\*\*\*\*

### 从哥斯达黎加到厄瓜多尔

(香港中信派驻厄瓜多尔宣教士陈伟娟传道)

位于南美洲的厄瓜多尔(Ecuador)南部瓜亚基尔市(Guayaquil), 这里的福音工作仍在开荒布道阶段。在神的恩典中, 2010年9月份瓜亚基尔华人福音教会(简称厄国教会)成立了, 并搬进新区继续传扬福音。虽然教会现阶段信徒不多, 感谢神仍然在人心中动工, 赐下愿意追求、渴慕主的信徒到教会。

回望瓜亚基尔市的福音工作, 不是单单由一位宣教士独立开展工作或个人的成就, 而是背后有很多不同的宣教伙伴彼此合作、配搭已得来的成果, 包括位于中美洲哥斯达黎加华人福音教会(简称哥国教会)。从探索厄瓜多尔福音光境, 到协助宣教士在当地安顿, 至现在继续以祈祷及差派短宣队作支持, 哥国教会都扮演着相当重要的角色。甚至可以说, 瓜亚基尔市的福音工作是中信在哥斯达黎加福音工作的延伸—从中美洲延伸至南美洲。

#### 哥国教会与厄国教会: 伙伴与参与角色

今天哥国(Costa Rica)教会能成为厄国(Ecuador)福音伙伴, 全是神的恩典。根据<sup>1</sup>事工国际差会(SIM)Harda fuller, 描述宣教活动的几个阶段, 包括「拓荒期」(Pioneer)、「家长期」(Parent)、「伙伴期」(Partner)及最后的「参与期」(Participant)。在宣教活动初时的拓荒期, 是指宣教士与对象群体初步的接触; 及至有人信主后, 宣教士便训练归主的当地信徒, 让他们能成长, 这是家长期; 当信徒领袖接受训练渐趋成熟时, 领袖们一同分担宣教士工作, 共同发展福音工作, 是为伙伴期; 直至最后的阶段参与期, 是指工场教会已完全成熟, 可以肩担一切福音及事工的发展, 领袖们已相当成熟, 并承接大使命传福音的棒子, 在本土及海外传扬福音。从 Harda fuller 的分析, 哥国教会现在已是一间完全成熟的教会, 已经历过这四个阶段。今天哥国教会与厄国教会、宣教士的关系, 则是处于第三至第四阶段: 伙伴及参与角色。

正因为<sup>2</sup>哥国教会经过宣教士们十八年来的开荒、植堂和教导, 哥国已有本土

---

<sup>1</sup> 陈惠文译编:《普世宣教运动面面观》(美国加州: 大使命中心, 2006), 页 238-239。

<sup>2</sup> 澳洲中国信徒布道会:《使命》中信国际差会会讯<哥斯达黎加新动向>(2005年三月), 页 25。

传道人完成神学训练后，承接牧养事工。并且哥国教会定意以哥斯达黎加为福音拓展基地，训练更多有差传心志的弟兄姊妹，协助发展中南美洲华人福音工作。厄瓜多尔瓜亚基尔市的福音工作，便是哥国教会认领协助发展的差传工作。从宣教士刚来到厄国，哥国教会便差派姊妹相陪，陪同协助宣教士在当地找居所、办居留，及至现在每年定期差派短宣队，协助开拓福音事工。哥国教会一直在厄国的福音工作扮演伙伴及参与的角色。的而且确，无论是从地理位置相近、拉丁美洲文化相似，两国中国人面对问题性质类似等角度，毫无疑问，哥国教会能发挥厄国福音伙伴和参与角色。

### 哥国教会与厄国教会:彼此配搭

宣教士在瓜亚基尔开展福音工作，已将近一年。回望从探索到开展，哥国教会一直参与在其中，与宣教士及厄国教会彼此配搭。当中信国际差会有意在瓜亚基尔市发展福音工作时，哥国教会便于 2009 年中旬与宣教士，组织一队短宣队前往当地探索。这次短宣分别有成熟的成年弟兄姊妹、第二代年青人、教会传道同工一同参与。藉这次短宣，宣教士与短宣队在不同地域探访，又访视当地教会。最后神藉这次短宣，让宣教士及差会等认清开展福音工作的地区及策略，而更奇妙的是神让宣教士找到获得宣教士身份签证的渠道，这是神引证开展福音工作的明证。这一切都是哥国教会短宣队与宣教士，一同经历。及至宣教士到达瓜亚基尔，哥国姊妹愿意陪同宣教士，协助租屋、申请各样手续事宜。

纵然宣教士已全身投入瓜亚基尔福音工作，厄国教会也成立了。然而哥国教会仍与厄国教会、宣教士保持紧密关系，在传福音工作上彼此配搭。现在哥国教会每年定期差派二队短宣队到访，协助当地福音发展。事实上，哥国弟兄姊妹参与厄国短宣，帮忙当地福音发展很大。原因是他们已能操流利西班牙语，加上他们的背景是来自中国第一代的移民，他们面对工作、文化冲击及言语不通的冲击是很相似。哥国弟兄姊妹以相似的经历，藉此分享福音，激励他们面对困难处境，是最有利传福音工作的方法。再者，哥国教会已认领瓜亚基尔市为他们教会差传关注的群体。宣教士与哥国教会时常联络，发放有关最新福音代祷需要，哥国教会定期在教会祈祷会，发动更多弟兄姊妹记念厄国的需要。

很多人都发问，为甚么哥国教会，一个曾经是宣教工场，现在已发展成差传教会，甚至现在肩担厄瓜多尔福音伙伴的角色？回顾哥国教会发展历史，与当初宣教士的牧养、教导有关。在早期哥国宣教士已积极在境内不同地区，传扬福音。然而，宣教士看见传福音不是独自一人去作的事情，而是每一位信徒都有实践大使命的责任。故此，并从 1992 年开始每月一次举行外省探访活动。在 2001 年哥国教会，举行福音传遍哥国运动<sup>3</sup>，并有「福音遍传哥斯达黎加」的口号，每月

---

<sup>3</sup> 美国中国信徒布道会：《2008 年哥斯达黎加短宣队手册》梁耀文宣教士之<宣教之乐>，页 10-

有短宣队出外，一天、两天或三天不等，都是去一些小市镇寻访当地的中国人，派《中信月刊》，并联络他们，继续寄发刊物给他们。藉这些的传福音行动，推动很多弟兄姊妹参与，从而建立差传心志。

今天瓜亚基尔福音发展仍在发展中，厄国教会已有十多位弟兄姊妹，参与聚会。部份姊妹更愿意委身投入事奉。瓜亚基尔福音将来发展的路，虽然没有人预计，只有神掌权知道一切。然而神在过去、今天仍差派哥国教会，成为这里福音发展的伙伴，我们深信未来的福音之路，神仍在掌权！

本文由作者供稿，谨此致谢。

《环球华人宣教学期刊》第廿五期，2011 年7月。